Математика 5 класс




Цели:

· Обобщить и закрепить навыки сложения и вычитания смешанных чисел

· Развивать вычислительные навыки, внимание, логическое мышление

· Воспитывать интерес к предмету, расширить математический кругозор

· Формировать культуру речи, активность умение общаться

Оборудование: Презентация, карточки-тесты, магические квадраты, буклеты, карточки-ракеты (с заданием)
Ход урока:
«Предмет математики настолько серьезен, 

что нужно не упускать случая делать 

его немного занимательным»

Б. Паскаль 

I. Вступительное слово:              слайд 1
Сегодня у нас с вами не простой урок, а урок-соревнование, игра. Назовем мы его «Полет на планету МиП» (Математика и Приключения). Полет будет проходить по теме «Сложение и вычитание смешанных чисел». А эпиграфом нашего путешествия будут слова Б. Паскаля …. Слайд 2
 Участвовать в нем будут три экипажа (по количеству рядов в классе)
  Цель каждого члена экипажа: показать отличные знания по нашей теме и быстрее добраться до планеты. В полете мы должны выявить лидеров – самых активных членов экипажа. Мы должны быть предельно внимательны и дисциплинированы.

II. Экипажи к полету готовы.? Давайте проверим все ли необходимое оборудование и знания в порядке?  Откройте свои тетради и запишите число и тему нашего полета.
Слайд 3: 
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Данные дроби распределите так:

1 экипаж – правильные дроби, 
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2 экипаж – неправильные дроби,  
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3 экипаж – смешанные числа. 
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Проверяем, читаем в слух. 

Как называется число, стоящее над дробной чертой? 

Как называется число, стоящее под  дробной чертой?

- А знаете ли вы, что название «числитель» и «знаменатель» ввел в употребление греческий ученый – математик, монах Максим Плануд. Долгое время дроби считались самым трудным разделом математики. У немцев даже сложилась поговорка «попасть в дроби», что означает попасть в трудное положение. И сегодня мы на уроке докажем, что дроби не смогут нас поставить в трудное положение.

- Ребята, за нашим полетом следят гости, будьте внимательны, не сбейтесь с курса.

 Всем членам экипажа приступить к операции по проверке «блока памяти»

(Задание каждому экипажу даются по очереди) Слайд 4
1) Приведите пример обыкновенной дроби со знаменателем 8?
2) Что мы называем смешанным числом?

3)  Как неправильную дробь перевести в смешанное число?

1) Какая дробь называется правильной?

2) Какая дробь называется неправильной?

3)  Как из смешанного число получить неправильную дробь?

1) Как вычесть две дроби с одинаковыми знаменателями?

2)  Как сложить две дроби с одинаковыми знаменателями?

3) Как сложить (вычесть) два смешанных числа?

- Проверяем слаженность в работе экипажа.

Задание: Кто скорее сядет в ракету?
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-Молодцы!
- Всем экипажам приступить к вычислительному эксперименту по проверке параметров корабля.    Слайд 5
Задание: Масса третьей степени ракеты-носителя космического корабля 
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кг, а первой – 4773 кг. Какова масса всего корабля? Сколько тонн топлива необходимо для полета, если оно составляет 
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 массы корабля?     Слайд 6            

Решение: 

1) 
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Задания для свободной минутки:

1) Запишите, при каких значениях n, дробь 

      
[image: image10.wmf]n
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 неправильная

2)7000 : 20 * 17 = 350 * 17 = 5950 (т)

2) Запишите при каких  значениях m, дробь 
[image: image11.wmf]6

m

 правильная? 
Ответ: 7 т, 5 т.950кг.

3)  Запишите число 3 в виде дроби со знаменателем: 

а)  1,     б) 3

- 
Слайд 7
Вы, наверное, устали? 
Настало время отдыхать.
Предлагаю усталость
Физкультминуткою снять.                        Слайд 8
· Раз - подняться, потянуться.

· Два - согнуться и присесть.

· Три - в ладоши три хлопка, 

· Головою три кивка

· На четыре руки шире,

· Пять - руками помахать

· Шесть - за парту тихо сесть.          
Стоп! На борту неполадки. Произошел сбой в ЭВМ. Быстро устранить ошибки. Слайд 9,10
1 экипаж:

а)  
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2 экипаж:

а) 
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б)  
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 3 экипаж:

а)  
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-  Внимание! Корабли приближаются к границе неизвестного. Отделу космической связи внимательно следить за экраном. Голос дракона: «Стой я непобедимый  иксовый дракон. Никто не может пролететь через мои владения». 

- Без паники! Приготовиться к отражению атаки дракона.    Слайд 11
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- А остальные члены экипажей работают устно по слайду:

Задание:   Игра «Заполните пустые окошки»  Слайд 12  

[image: image24]

[image: image25]
- Внимание! Уточним наши координаты. Мы должны пролететь пути ОМ. Какую часть пути пролетел каждый экипаж?      Слайд 13
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- Я предлагаю оценить работу каждого экипажа. Выполним тестирование.
Вариант 1

1. Выполните вычитание: 
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2. Выполните сложение: 
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а) 
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м. Какова высота его верхней части над землей?

а)  
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                                 Вариант 2.
1. Выполните вычитание: 
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а) 
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2. Выполните сложение: 
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4. За два дня пропололи 
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 огорода, причем в первый день пропололи 
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 огорода. Какую часть огорода пропололи за второй день?
а) 
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                         Вариант 3.
1. Выполните вычитание: 
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2. Выполните сложение: 
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4. За день удалось расчистить от снега 
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 аэродрома. До обеда расчистили 
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 аэродрома. Какую часть аэродрома очистили от снега после обеда?

а) 
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- Проверка тестов по слайдам. (Обмен тетрадями и выставление самим себе оценок)   Слайд 14
 - Поздравляю, экипажи прибыли на планету МИП.

А знаете ли вы, что на планете МИП во времена Средневековья   свойства МАГИЧЕСКИХ КВАДРАТОВ считались волшебными. Они служили талисманами. Считалось, что они защищают тех, кто их носил, от разных бед. Сейчас мы составим магический квадрат. Для квадрата магическое число равно 
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        Слайд 15
- Ребята, а как получается магическое число?

(это сумма чисел по вертикали, горизонтали и диагоналям)

- Приступим. (Дети по очереди отвечаю и заполняют свои маг. Квадраты, которые лежат у них на парте)

 Наводящие вопросы:

· Какое действие мы выполняем, при заполнении пустых клеток?

· (Нужно магическое число представить в виде неправильной дроби, и вычесть из него сумму двух известных дробей, стоящих  по вертикали или горизонтали или по диагоналям.)
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- Молодцы! Пусть эти магические квадраты тоже оберегают вас от разных бед.

А теперь домашнее задание с планеты МИП:

У вас на партах лежат буклеты, они содержат теоретический материал по дробям, сказки о дробям, кроссворд и ребусы. Поэтому вам дома нужно будет либо составить кроссворд, либо сочинить сказку  про дроби.
Рефлексия:   Слайд 16
1. по слайду (охарактеризовать какими на уроке были дети, а каким по их мнению был урок.)

2. УРОК СЕГОДНЯ ЗАВЕРШЕН
НО КАЖДЫЙ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ:

ПОЗНАНИЕ, УПОРСТВО, ТРУД

К УСПЕХУ В ЖИЗНИ ПРИВЕДУТ!

3.  Ребята, что вам понравилось больше всего?

4.  Что показалось трудным?

5. Что узнали нового на уроке?

СПАСИБО ВАМ ЗА УРОК, ВСЕ ХОРОШО РАБОТАЛИ

ОЦЕНКИ:
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